



# 翔云黄田村:擎笔勾勒和谐梦 宜居乡村传新风

初冬时节的黄田村,远山如黛,近水含烟,通过蜿蜒的步道登上峰顶,领略“会当凌绝顶,一览众山小”的壮观;宽阔的水泥路干净整洁,数百盏崭新的太阳能路灯沿着道路延伸开去,在两侧绿植的映衬下,呈现出一派自然和谐的景象……近年来,美丽宜居村庄的建设仿佛一支巨大画笔,细细勾勒着黄田村的发展蓝图。

本报记者 赖香珠 黄奕群  
通讯员 柯琳琳 张雅媚 文/图

## 久久为功 宜居乡村展新颜

“道路变宽了,再也不用担心会车了,村民出行更方便、更安全了。”近日,黄田村村民王先生看到村道加宽后,喜悦之情溢于言表。

“虽然是主干道,原先路宽却只有5米,两车交会时不好通行。”黄田村党支部书记王水生告诉记者,考虑到群众出行不便等因素,今年7月,通过上级补助和社会募集资金,黄田村对1.6公里的村道进行拓宽,并修建排水沟、增加绿化等,总投入250多万元。

如今,拓宽后的村道不仅改善了村庄基础设施条件,也大大方便了群众出行。

“我们村的变化可不止这个。”王先生自豪地说,如今的黄田村,不仅路宽了,裸房少了,村庄亮了,连在公园散步的人也多了起来。

近年来,为了打造美丽宜居乡村,黄田村实施了村庄硬化、美化、亮化、绿化、文化“五化工程”。投入30多万元,建设“文化和”主题公园,将党建主题及“和文化”观念与传统文化相结合,以生态园林艺术的形式体现出来,并且沿公园修建了环村休闲步道,让广大党员和群众在茶余饭后、移步换景中受到教育熏陶;投入资金安装路灯,并号召村民自筹购置路灯,装于农村小院,在三四百盏路灯的点缀下,夜晚的村庄就如一汪灯火的海洋;开展填埋旱厕、拆除猪棚禽舍、整治裸房、改造排污沟等行动,使全村环境卫生得到有效改善;打造1.3公里的登山步道、建设3座凉亭,让村民不仅能登顶欣赏绝美景,还能锻炼身体……这些变化,都见证着黄田村日新月异的蜕变。



黄田村航拍图。

## 自导自演“村晚”唱出文明风

如果要问黄田村的“特色文化牌”是什么?那当属该村从2015年就开始举办的百姓“村晚”。

近日,记者来到黄田村文化活动中心,只见偌大的文体活动中心内有个大舞台,而舞台左侧,一把把红色塑料椅叠高分列“站立”,足以想象该村春节联欢晚会的热闹场景。

“别看现在冷冷清清的,到了春节期间可热闹了,其他村的村民还会报名来参加呢!”黄田村原党支部书记王有民介绍,黄田村村民大多外出打工,常住人口只有七八百人。春节,便成了“雁归”时刻,也成了凝聚乡贤力量的好机会。

“2015年,村干部和村民代表们碰头商议,大家都举双手赞成,‘村晚’就火速开办了。”王有民告诉记者,不一样的是,黄田村“村晚”不请“外援”,出演的就是普通村民。“村民自编、自导、自演,才有参与感。”官艳秀就是黄田村“村晚”的常

客,已经连续6年登台“村晚”。在她看来,“村晚”彻底改变了村民的娱乐方式,从讨论筹备到彩排表演,村民的积极性高了、向心力强了,村里人的文化生活也更健康了。

王有民介绍,因为“村晚”举办时间都在春节期间,经常遇到下雨。大家便商议筹建“村晚”舞台,“没想一下子就集资了200多万元用于建设文化活动中心”。

那么,“村晚”的日常花销经费都是从何而来呢?“一开始是村民筹资,2019年正月初二,黄田村公益事业促进会正式成立,这笔公益基金不仅用来奖教奖学、扶贫济困、关爱老人等工作,还用于‘村晚’支出。”王有民介绍。

每年正月初二,全村近上千名村民如约而至,翘首以盼的“村晚”上演,此外,依托文体活动中心,村里还开展篮球比赛、广场舞、唱南音、书画临帖展、春联义写等活动。

## 制定规划 勾画山水田园梦

没有城市的喧闹,没有车水马龙,只有山清水秀、绿树怀抱,还有悦耳的鸟鸣声……走进黄田村后林自然村,你会感受到陶渊明笔下的“结庐在人境,而无车马喧”的世外桃源;走进村中的五峰山垂钓基地,你可以“闲来垂钓碧溪上”,过着闲云野鹤般的生活。

为充分利用当地的生态优势,把丰富的山水、农业资源变为产业优势,打造成“布局优美、环境秀美、生活甜美、社会和美”的美丽乡村。2019年10月,黄田村还邀请福州城建设计研究院,制定乡村规划方案,编织了一幅“山水田园画”。

根据规划,黄田村将依托优越的田园山水风光,通过裸房整治,建设文化休闲公园,完善乡村公路、停车场、路灯、电

### 村情简介

黄田村位于南安市西部,翔云镇政府驻地西北4.5公里处,北临安溪县城厢镇。总面积5.326平方公里,耕地1050亩,山地3733亩。人口数3218人,村民837户,有路内、寨仔林、月眉、圆山、鸟仑、后林、中院垵7个自然村。境内有龙泉岩、仙人洞等人文景观,有松树、杉树、樟树、毛竹等植物资源。

黄田村于2016年被南安市公安局授予“2015年度先进治保组织”称号;2017年被南安市委、市政府评为“南安市美丽乡村”称号;2018年被南安市委、市政府授予“2018年度和谐村”称号;2019年获得“省级乡村振兴试点村”等称号。



黄田村  
主干道拓宽带来便利交通。

力等基础设施,发展产业壮大村集体经济,把乡村振兴与脱贫攻坚、美丽乡村建设、农村人居环境整治等结合起来,逐步实施规划内容,打造生产生活共融,人居田园和谐,生态景观共生宜居村庄。

山水为墨田园为卷,勾画山水田园梦。黄田村的点滴发展变化,汇聚成了村民们越来越甜蜜的幸福日子,也折射出小山村的发展巨变,如今“山水田园”的梦想已逐渐照进现实。

# 翔云翔山村:激活乡村振兴新引擎 绘就村美业兴新画卷

一块块光伏发电板在阳光下熠熠生辉,一条条公路蜿蜒在青山绿水间,一层层梯田宛如云梯顺势而上……近日,走进山峦掩映下的翔山村,一幅秀美画卷尽收眼底。

近年来,翔山村以“乡村振兴”为主题,打造幸福和谐乡村,绘就村美业兴新画卷,一幅产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的乡村振兴宏图正徐徐展开。

本报记者 赖香珠 黄奕群  
通讯员 柯琳琳 张雅媚 文/图

## 村里刮起“公益风” 建校修路氛围浓

“两个黄鹂鸣翠柳,一行白鹭上青天……”清晨,走进翔山小学,崭新的教学楼内响起了琅琅的读书声。

“现在孩子们有了宽阔的塑胶操场、崭新的课桌椅,还有实验室、计算机室、音乐室以及图书阅览室,夏天还有空调吹,这在以前可真不敢想。”说起学校的变化,翔山小学校长梁向前深有感触。

梁向前说,学校的这些变化,源于几年前村里刮起的“公益风”。

据了解,翔山小学建于20世纪80年



翔山村航拍图。

代,为石结构的两层楼房,由于年久失修,被鉴定为危房,需要重建。翔山村原党支部书记卓布水告诉记者,在一座小山村内重建小学并非易事,但在翔山村,却创造了不到一个月集资600多万元的奇迹。

为了加快推动小学重建工作,2018年年底,翔山村村委会召开了一场乡贤座谈会,并带着乡贤到旧教学楼参观,号召乡贤助力学校重建。

“我出80万,之后如果再不够由我全力出资……”看到家乡落后的学习环境,乡贤卓元全当下表态。“我出35万!”乡贤卓油溪立刻响应。

“我出10万!”“我出5万!”“我出3万!”“我出2万!”……一石激起千层浪,不到一个月,翔山村就筹集了600多万元。

资金到位后,翔山小学重建工作如虎添翼。2019年5月,翔山小学启动重建,并于2020年5月正式投用。开学之余,乡贤卓金德还送来了课桌椅、打印机、电脑等开学“礼物”。

其实,捐资建校只是翔山村乡贤助力乡村振兴的一个缩影。早在8年前,这座小山村就刮起了“公益风”。从2013年开始,村里就对长约14公里的村干道,进行拓宽、硬化、绿化和亮化,为了支持这项耗资1100万元的大工程,全村4000多人都行动起来,在外乡贤捐资助力,在家村民无偿捐出土地、“路通到哪就捐到哪”……



翔山小学

## 打造旅游新业态 山里“漂”出致富路

在旧观念中“山多则穷”,如果你认为翔山村是个穷山村,那就错了。近年来,利用得天独厚的“山水资源”,翔山村走出了第一条乡村振兴新路子。

2010年,翔山村从“抛荒土地”入手,盘活土地和山地1500多亩,租给第五季农业科技开发有限公司。此外,村里还与该公司合作,引进香水柠檬、火龙果及释迦苗等果苗培育基地,实现了“双增收”。

在卓布水看来,翔山村除了山地资源,还蕴藏着丰富的水资源。2018年,曾两度跟着镇“考察团”前往清远考察漂流项目的卓布水,一眼就“相中”了这个项目。

通过翔云镇政府招商引资,龙腾峡生态旅游度假区漂流项目最终“花落”翔山村,该项目总投资约3.16亿元,规划范围以翔山村为主,云山村、福庭村为辅,总用地面积约3000亩,将建成集生态观光、休闲旅游、野炊烧烤、运动健身为一体的天然氧吧,为游客休闲提供好去处。

“而村委会和部分村民,也通过入股分红的形式,共享乡村振兴效益。”翔山村党支部书记卓献全告诉记者,通过打造乡村旅游新业态,翔山里“漂”出了一条致富路。

今年10月,位于翔山村的南安市龙腾峡生态旅游度假区漂流项目投入试运营,为翔山村带来了旺盛的人气,更带来了经济效益。

如今,来到翔山村,你可以到第五季农场,采摘品尝新鲜的台湾水果,也可以到龙腾峡生态旅游度假区,在夏日里体验一场刺激的玻璃漂流……曾经贫困的翔山,早已改变贫困模样,通过充分挖掘旅游资源,发展乡村旅游,激活了乡村振兴发展的“新引擎”。

翔山村位于翔云镇政府驻地东南4公里处,聚落分布在吾峰山北麓的山腰间。东邻英都镇、西邻厦门同安区,村内辖32个自然村,18个村民小组,村民679户3519人。之所以叫翔山是因为境内多山,耕地1511亩,山地3079亩,最高海拔855米,最低海拔430米,属亚热带湿润气候。境内多高山,分布不规则,地形复杂,气候多变,雨水充沛。

多年来,翔山村先后获得福建省“十县百乡千村无邪教创建示范工程”活动创建无邪教示范村、南安市文明村、南安市级乡村振兴实绩突出村、南安市先进基层党组织等称号。